

今日视点

公务行为终身负责制是改革切入点

□毕诗成

【新闻背景】日前,深圳市发布《关于廉洁城市创建中诚信建设若干问题的决定》(征求意见稿),规定公务行为将实行终身负责制:在公务活动中推行责任到人、记录在案、问题倒查的公务行为终身负责制,公务行为出现过错的,责任的追究不因行为主体的职务变动、岗位调整而分离。(3月18日《人民日报》)

尽管这只是一个城市一个领域的一项措施,却提出了一个很好的概念——公务行为终身负责制。

制。要说起来,当下关于责任的制度也不少,但有一个共同的弊病就是,如果调任了,升迁了,退休了,只要不是特别重大的腐败事件,一般情况下就不再追究责任了。于是出现了很多怪现状:当一任领导,就敢不惜一切代价,透支资源、透支财政、透支环境,搞短期见效的“面子工程”、“政绩工程”,至于需要着眼于长期的工作,则毫无兴趣。等到负面效应暴露的时候,自己一抹嘴巴、一拍屁股走人了,根本就不需要负什么责任。这样的状况,怎么能打造出责任政府?

当然,暂时还不能盲目叫好,原因是这种制度建设,如果只是在一个城市一个领域里实施,注定效力有限——人家换个地方当官,换个领域当官,你怎么去跟踪?大家希望看到的公务行为终身负责制,实际上应该是一份与官员如影相随的“责任档案”:只要你进入公务人员体系,不管主导了什么工作、作了什么决策,也不管是在哪个机构当官,这种“终身负责”的管理都是全方位覆盖的,责权利高度清晰,不留模糊死角,不容某些人浑水摸鱼、捞一把就走。从这个意义上

看,真正有生命力的“公务行为”,不只是建立诚信廉洁城市的工作,也不只是深圳一地的事情,而是中国政治体制必须共同着力打造的内容。

温家宝总理最近答记者问时,再次强调要推动政治体制改革。笔者认为,体制改革固然千头万绪,但公务行为终身负责制不失为推进改革的切入点。围绕这一核心概念去部署、努力,将有助于建立、修复权责对等的用权理论。对用权的敬畏多一些,必然能强化责任意识 and 危机感,必然会大大减少不负责的为所欲为。

掷地有声

许多大学教授享受着跟实际贡献不吻合的福利,还怨声载道;而另一方面,很多年轻人想挤进学校却很困难。这些教授其实跟中石油和中石化一样,成了垄断的受益者。

——清华大学博士后研究员郭宇宽

针对官员的网帖,特殊身份决定了官员应具有公众人物那种容忍批评与监督的属性,一旦执法介入,极易迫使网民监督官员的言论自由空间趋于逼仄。

——因转发南充中院副院长“偷情”的帖子,网友李友谋被行政拘留5日,转帖要求辟谣的王剑波则被拘留10日,事件再度引起舆论对网民监督官员自由空间的担忧

去除中国社会的焦虑病,需要一个一揽子计划。

——有媒体评论,焦虑是一种情绪病,想要最大可能地治愈这种情绪病,最终还要从提升人们的幸福感入手,创造一个放松的、具有高度安全感的社会

公开,让公务员的工资福利话题“脱敏”,更有利于避免社会舆论泛泛而谈和民怨非理性发泄。

——北京市一些政府部门公布预算,20多个部门在“基本支出”一项中,公布了工资福利、个人和家庭补助等,同时还公布了部门人数

记者当官好不好呢?当然好。否则,张政他们就不会放着京城好端端的日子不过,偏偏跑到新疆、贵州那么偏远闭塞的地方去上班了。

——央视名嘴张政被任命为贵州铜仁市委副书记,有同行这样评论

香港人有九成乘公共交通工具出行,香港政府在弹丸之地治理出一个不堵车城市,令人叹为观止。

——有媒体说,对于内地的“堵城”而言,复制香港交通模式绝对可以说是为市民做了一件民生大事

现在玉器造假的技术很高超,其中有一种做风化的效果,就是用喷砂机喷。喷的时候工人一边呼呼地喷一边嚷:“再过一个小时就可到明朝了啊……再过一个小时就到唐朝了,你要什么朝代的赶紧说,过了可就回不来了!”

——职业经理人穆宇静

漫画漫说

“避孕套奶粉”

□张玉珂/文 朱慧卿/图

【新闻背景】杭州萧山的李先生在给女儿喂的雅培奶粉里,竟然发现了半截避孕套。他13个月大的女儿已经将奶粉吃掉了4/5,而且孩子脸上起了多块红疹,李先生认为红疹与装着避孕套的奶粉有关。雅培公司杭州售后服务工作人员称无法查证该情况,可为李先生更换一盒奶粉。(3月19日新华网)

在食品中吃出异物的消息,时常见诸报端。小女孩的病症是否与奶粉有关,需要进一步查证,但此事所暴露的食品安全问题不容忽视。食品安全问题涉及千家万户的安康,怎么严格要求、怎么严格监管都不过分。藏着半截避孕套的奶粉更是令人震惊,这究竟会伤了谁的心?希望李先生的遭遇能得到妥善解决,更希望相关部门严把安全关,让人们吃得放心。



热点纵论

公众为何羡慕嫉妒美国丢马人

□李劲强

【新闻背景】美国人龙安志在度假村养的两匹马跑丢后到北京雁栖派出所报案,两名警察当天就将其马匹找回。警察称,有村民看见马匹向一处旅游区跑去,因为前往该方向的全是山路、土路,不能开车,于是,两名警察叫上几名村民一路小跑20余公里寻找走失的马匹。(3月18日《新京报》)

如此亲民、为民的民警实在令人敬佩,如果没有亲民的态度,不会在发现两匹马的踪迹后,立刻动身去寻找;如果没有为民的敬业,不会在无法开车的情况下,一口气跑出20余公里。可以说,这两名北京的民警展现了公务人员应该有的素养和作风。

可遗憾的是,在网络关于此则新闻的跟帖中,人们将注意力放在了丢两匹马的主人身份上——美国人。于是,人们担心这两名民警的卖力执法,只是因为丢马的是美国人。若丢马的是中国人,这两名

民警还会如此尽力吗?

此前,日本人在武汉丢车的新闻,就引起过公众的羡慕与嫉妒,羡慕的是,日本人丢车之后武汉警方在立案后连夜展开侦查工作,并且抽调刑侦力量,参与此案侦查;嫉妒的是,如果是自己丢了自行车是否会让警方如此重视呢?因为罕见所以围观,所以羡慕与嫉妒。

武汉警方寻车的表现,难道不是一种正常的公务表现?北京警方追马的努力,难道不是一种应有的公务热情?原本,公务人员就

该如此卖力工作,一旦公众的任何利益受到影响,他们都应该尽心竭力地服务,这才是公权力应该有一分谦卑与敬业。可尴尬的是,现实生活中人们遭遇太多不如意的事情。

从这个角度看,民众在围观外国人的超常待遇时,其实还包含着一种期待——无论面对怎样的对象,权力都能够保持其专业和敬业的一面。设想,如果普通人也能如此被对待,他们又何必在看到外国人的待遇时,羡慕到嫉妒?

不吐不快

滥奖,不会让教育更精彩

□洪信良

【新闻背景】有记者在济南采访了解到,该市目前有不少学校采用“星级学生”评选等方式开展多元评价,比如在济南育文中学举行的“校园奥斯卡”颁奖典礼上,有317名获奖学生走上红地毯,从校长手中接过各类“星级学生”奖状,获奖学生占学生总数的45%。(3月18日《京华时报》)

与倾向于惩罚教育的中式传统教育不同,现代教育在理念上注重鼓励与赞扬,认为对学生始终怀着憧憬、期待、热爱、关怀之情,就会收到意想不到的良好效果。这种理念当然是有其科学性的,也是充满人本主义精神的,不过正如中国教育的老祖宗孔子指出的,“过犹不及”,啥事过了“度”,都会有负面效应。

货币超发会导致通货膨胀,奖状超发也会降低“含金量”。若从另一角度来看,这样仪式化的大面积奖励,恰恰说明在日常教育教学过程中,学生所获得的体验性“奖励”仍是稀缺的。

在应试教育的重重压力下,学生在学习中获得的成功体验仍很缺乏,在此前提下,一次

性颁发的“星级学生”奖状再多元,“量”虽多,也无法让人消除“质”之忧。

俗话说:“风筝不起,跑烂鞋底。”无论是“星级学生”还是别的什么,如果素质教育这个“风筝”不能真正飞上天空,怎么评价都是“跑烂鞋底”的活,惜奖不能增加教育的可信度,滥奖也不能增添教育的光彩。

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。